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Onorevole Signor

Raoul Ghisletta

Lugano, 10 giugno 2022

Interrogazione no. 1281 - "Per un piano di informazione e prevenzione del rischio di

annegamento alla Foce"

Onorevole Signor Ghisletta,

in riferimento alla sua interrogazione no. 1281 del 24 maggio 2022, presentata unitamente

ad altri cofirmatari, rispondiamo quanto segue.

La Foce del Cassarate è uno spazio aperto e accogliente, molto attraente e frequentato,

soprattutto a seguito della riqualifica del 2014. In considerazione della grande affluenza di

bagnanti durante la stagione estiva ma anche degli innumerevoli rischi connessi all'acqua in

generale, la valorizzazione dell'area viene sempre abbinata alla sicurezza degli utenti.

In collaborazione con la Commissione cantonale acque sicure, è stata avviata nel 2017 una

campagna di prevenzione e di sensibilizzazione, che viene riproposta annualmente. Lo

scopo è quello di informare sulle particolarità delle diverse zone lacuali e sulle criticità non

visibili (aumento repentino della profondità, fondale instabile e sbalzo termico), nonché di

responsabilizzare sulle regole di sicurezza. La situazione viene costantemente monitorata e

le misure messe in atto vengono regolarmente aggiornate e migliorate.

Il programma di prevenzione 2022 che prevede un potenziamento dell'attività di protezione

e un aggiornamento del concetto comunicativo e grafico, è stato approvato durante la

seduta municipale del 27 gennaio 2022 e presentato alla Commissione delle Petizioni

durante l'incontro dell'8 marzo 2022 nell'ambito dell'esame della mozione no. 4172, in

seguito ritirata. I costi di pianificazione e di implementazione delle misure sono stati caricati

in parte sui conti comunali di gestione ordinaria e in parte sui conti cantonali di gestione

ordinaria senza necessità di domandare un credito al Consiglio Comunale.

La Commissione cantonale acque sicure conferma che la Foce del Cassarate non è da

considerarsi luogo pericoloso e che la balneabilità è consentita in quanto ossequia tutti i

presupposti dell'art. 77 dell'ONI (ordinanza della navigazione interna). Dopo attenta analisi

dei sei annegamenti avvenuti negli ultimi 16 anni, sostiene che la causa principale di questi

eventi sia essenzialmente il comportamento poco responsabile e poco scrupoloso da parte

dei bagnanti.
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La Città è attenta e attiva nell'ambito della prevenzione e della sensibilizzazione presso la 
Foce del Cassarate e collabora in modo regolare e costruttivo con la Commissione 
cantonale acque sicure nella pianificazione, nell'implementazione e nel miglioramento 
continuo delle misure di protezione dei bagnanti. 

Voglia gradire, Onorevole Signor Ghisletta, l'espressione dei nostri migliori saluti. 

Copia per conoscenza: 

Consiglio Comunale 

Municipio 

Sicurezza e salute 


